

Spolupráce mezi kraji Jihomoravským, Jihočeským a Vysočinou a zemí Dolní Rakousko v rámci Pracovního programu na roky 2014-2017

Konkrétní výsledky spolupráce v rámci Pracovního programu za rok 2015:

Ve sledovaném období od zasedání Koordinačního grémia v Dolním Rakousku (Krems) dne 26. listopadu 2014 do zatím posledního zasedání Koordinačního grémia na Vysočině v Telči dne 25. listopadu 2015 se setkalo 12 skupin s výjimkou pracovní skupiny č. 6 Turistický ruch (v oblasti turistického ruchu se Kraj Vysočina s rakouskými partnery a Jihočechy schází na setkání v rámci Evropského regionu Dunaj Vltava - ERDV skupiny „Turistika orientovaná na přírodu, zdraví, města a kulturu“ (30. 11. 2014, 19. 10. 2015) a Cykloturistika (30. 11. 2014.).

Četnost setkávání pracovních skupin pořádaných v jednotlivých krajích byla následující:

v Kraji Vysočina 5x, v kraji Jihomoravském 4x, v Dolním Rakousku 5x, v kraji Jihočeském 5x.

Vícekrát než jednou se sešla skupina č. 2 Zemědělství a lesnictví (2x), skupina č. 7 Zdravotnictví (5x), skupina č. 8 Ochrana před katastrofami (5x), skupina č. 11 Regionální politika EU (2x), skupina č. 12 Kultura (2x) a skupina č. 13 Vzdělávání, výchova, mládež, rodina, sport (2x)

Výsledky spolupráce jednotlivých pracovních skupin:

1. Vodní hospodářství: Došlo k prohloubení kontaktů, předání dalších teoretických a praktických zkušeností v oblasti vodního hospodářství se zaměřením zejména na ochranu podzemních a povrchových vod. Proběhla vzájemná výměna zkušeností při řešení problematiky ochrany vod v jednotlivých krajích a spolkové zemi Dolní Rakousko. Koordinátor skupiny upozorňuje, že Kraj Vysočina nemá s Dolním Rakouskem společnou hranici, a nemá tedy ani žádnou působnost v řešení hraničních vod. Setkání se konalo 30. 11. 2015 v Táboře JČ, v r. 2016 bude v JMK.

2. Zemědělství a lesnictví: V rámci setkání došlo k prohloubení stávajících kontaktů a další výměně teoretických i praktických zkušeností v oblasti zemědělství a lesnictví. Významnými tématy jsou také otázky z oblasti lesního hospodářství a myslivosti, v oblasti zemědělství pak půdoochranné technologie a odbyt zemědělské produkce. Pracovní skupina se sešla 18. 11. 2015 v Kraji Vysočina, proběhla exkurze v centru EDEN a Rybářství Kinský a.s., příští rok bude setkání v Dolním Rakousku.

3. Ochrana přírody a životního prostředí: Přínosem setkávání skupiny je výměna zkušeností, informací a kontaktů. Ve stavu zrodu je Project Cross-boarder Habitat Network CZ-AT /koridory divoké zvěře/. Pracovní skupina se v průběhu roku 2015 sešla 22. 9. v JMK, příště bude jednání v jižních Čechách.

4. Hospodářství: Pracovní skupina se průběhu roku 2015 sešla 17. 2. na Vysočině, v příštím roce pořádá Dolní Rakousko i s Hospodářskou komorou DR. Koordinátor skupiny se hodlá zaměřit na zkvalitnění spolupráce, vytvoření nových projektů, výměnu informací o úspěšných projektech, programech pro podnikatele a novinkách v oblasti legislativy, hospodářské politiky a podmínkách pro podnikání v jednotlivých regionech. Představení mezinárodní spolupráce regionů orientované na Čínu. Představeny kroky pro hospodářský rozvoj příhraničních regionů. Další program je MagNet-Místní Agenda Netzwerk.

5. Věda a výzkum: Hlavní okruhy jednání v této oblasti byly při přípravě operačního programu AT-CZ 2014 – 2020. Koordinátor skupiny vidí prioritu v zajištění absorpční kapacity pro oblast vědy a výzkumu pro operační program AT-CZ 2014-2020 v prioritních osách (1a) Posilování výzkumné a inovační infrastruktury a kapacit pro rozvoj vynikající úrovně výzkumu a inovací a podpora odborných středisek a (10) Investice do vzdělání, odborné přípravy a školení za účelem získávání dovedností a celoživotního učení. Spolupráce bude iniciována pro výzkumná zařízení na území kraje. Setkání skupiny se uskutečnilo 3. prosince 2014 v Jihočeském kraji, představení Regionální inovační strategie JČK, příští setkání bude v Dolním Rakousku.

6. Turistický ruch: Pracovní setkání v rámci této skupiny se neuskutečnilo z důvodů změn koordinátorů ve všech českých krajích. Příští setkání bude v lednu 2016 na veletrhu cestovního ruchu Regiontour v Brně. Zástupci Kraje Vysočina se v této oblasti setkávají s Jihočeským krajem a rakouskými partnery i v rámci pracovních skupin „Turistika orientovaná na přírodu, zdraví, města a kulturu“ a „Cykloturistika“ v rámci ERDV (Evropský region Dunaj Vltava).

7. Zdravotnictví: Pracuje se na nastavení společných projektů. Společná cvičení záchranných složek, úprava softwaru zdravotnických operačních středisek, přeshraniční spolupráce nemocnic Melk-Znojmo, Hollabrunn-Břeclav. Budoucí spolupráce v r. 2016 po instalaci nového SW společné přeshraniční cvičení ZZS, Kraj Vysočina se chce zúčastnit. Spolupráce v rámci pracovní skupiny fungovala v roce 2015 formou jednotlivých projektů na základě vytipování nejdůležitějších oblastí k řešení a uspořádáním konferencí řešících danou problematiku: 1. Přeshraniční neodkladná péče, 2. Vzdělávání pracovníků ve zdravotnictví, 3. Spolupráce Břeclav – Hollabrunn.

Pracovní skupina se setkala 29. 10. 2015 v JMK a 13. 11. v Dolním Rakousku, v příštím roce dle připravovaných projektů, např. Vysočina připravuje projekt „Sledování nežádoucích interakcí léčiv včetně antibiotik“.

8. Ochrana před katastrofami: Při setkáních došlo k výměně „dobré praxe“ při zdolávání přírodních katastrof a mimořádných událostí. Tyto zkušenosti nabyté v praktickém životě jsou velmi cenné. Rovněž je zajímavá i výstavba a činnost operačních středisek záchranářů k rychlému a efektivnímu zabezpečení pomoci vhodnými prostředky.

V r. 2015 byla účast na pracovním jednání Weidhofen, účast posádek ZZS Kraje Vysočina a figurantů – studentů Střední zdravotnické školy Jihlava na cvičení ARCANUS v Rakousku 16. 5. Nebo cvičení výskyt VVN (Ebola) 27. 4. v Jihlavě či cvičení Sanitka Vratěšín 3. 7. v JMK
Příští rok se plánuje pozvání partnerů na cvičení IZS s tématem evakuace z výletního plavidla na vodním díle Dalečín – červen Kraj Vysočina.

9. Doprava: Koordinace přípravy projektů s přeshraničním dopadem na rozpočtové období 2014 – 2020. Spolupráce s Dolním Rakouskem se přenesla i do znalostní platformy Mobilita, dostupnost a doprava Evropského regionu Dunaj – Vltava, kde byly ukotveny společné zájmy v oblasti dopravy.

Budoucí spolupráce: v r 2016 - Podpis partnerské dohody na realizaci projektu II/360 Třebíč – Střítež. Diskuse nad výstupy projektu „Analýza potenciálů přeshraniční veřejné dopravy“, které mohou být významným příspěvkem k diskusi nad rozvojem veřejné hromadné dopravy v příhraničním území. Na základě těchto výstupů je možné v rámci dotačního titulu OP AT-CZ 2014 – 2020 navázat na projekt „Dosažitelnost spojuje“. Jednou z aktivit tohoto projektu byl provoz přeshraniční autobusové linky na trase Telč – Raabs an der Thaya.

S ohledem na provázanost oblasti dopravy a kultury v rámci OP AT-CZ v rozpočtovém období Evropské unie 2014 - 2020 bude třeba zajistit užší spolupráci s pracovními skupinami „Kultura“ a „Turistický ruch“. Kraj Vysočina má své priority zakotveny v projektových fiších ERDV (stavby na trase Severojižního propojení Kraje Vysočina a na komunikaci II/406 ve směru z Telče do Dolního Rakouska). Pracovní skupina se sešla 13. 5. 2015 v Brně, další jednání bude v KV.

10. Územní plánování a rozvoj regionů, regionální management, obnova vesnic a měst:

Práce pracovní skupiny probíhá vzhledem k principiálně rozdílnému přístupu k problematice na úrovni výměny aktuálních informací o stavu podkladů a dokumentací v českých krajích a v Dolním Rakousku a řešení z toho vyplývajících přeshraničních vazeb. Koordinátor skupiny se chce v budoucnu zaměřit na zpracování informací o pořizování územně plánovací dokumentace Kraje Vysočina a koordinaci v úrovni územního plánování zejména vedení technické a dopravní infrastruktury, které může mít přeshraniční dopad. Vzhledem k odlišnosti přístupu k územnímu plánování v Dolním Rakousku a v ČR je naše spolupráce omezena na výměnu informací o zásadních dokumentech územního rozvoje a o pohledu na řešení společných problémů navazující technické a dopravní infrastruktury (VRT, silnice 1. třídy, přenosová vedení atd.). Vzhledem k těmto podmínkám dosavadní způsob spolupráce vyhovuje.

Pracovní skupina se setkala 18. 11. 2015 v St. Pölten, další jednání bude na Vysočině.

11 Regionální politika EU, Evropská územní spolupráce, euroregiony: Setkání bylo 18. 11. 2015 v St. Pölten v Dolním Rakousku, další jednání bude společně se skupinou 10 na Vysočině.

Přínosy:

- Stále se zlepšující koordinace práce regionálních subjektů z DR, KV, JČK a JMK vyplývající z administrace OP EÚS Rakousko-ČR. Především při konzultování projektů přeshraniční spolupráce, které se projevuje na zvýšení kvality předkládaných projektových záměrů.
- Fungující komunikace s implementačními orgány OP, revize nových dokumentů, informování se o aktuálním vývoji v OP EÚS Rakousko-ČR, řešení aktuálních problémů, diskuse a spolupráce při postupné přípravě na další programové období 2014-2020.
- Koordinace přípravy projektových záměrů v OP AT-CZ a aktivit partnerů v rámci projektu RECOM CZ-AT.

Budoucí spolupráce v r. 2016, spolu se skupinou 10 se předpokládá:

- pokračující podporu při výměně informací důležitých pro implementaci OP EÚS Rakousko – ČR,
- společnou koordinaci konzultací projektových záměrů na území DR, Kraje Vysočina a krajů Jihomoravský, Jihočeský
- prohlubování a udržování doposud velmi dobrých vztahů a komunikace mezi regionálními subjekty DR, Kraje Vysočina a krajů Jihomoravský, Jihočeský
- vzájemnou podporu při ukončování OP EÚS Rakousko – ČR 2007-2013, zejména při řešení otázky splnění pravidla n+2
- vzájemnou podporu při spouštění implementace OP EÚS Rakousko – ČR 2014-2020
- společně s JČK, JMK a NÖ Regional Gmbh je Krajem Vysočina připravován projekt Connecting Regions CZ-AT. Cílem je podpořit aktivní, trvalou a efektivní přeshraniční spolupráci mezi subjekty z obou stran hranice, která zajistí účinné naplňování společných strategií, jako např. Strategie 2020. Podunajské strategie, Centrope, Euroregion Dunaj-Vltava a strategie jednotlivých regionů. Dalším cílem je zajistit lepší informovanost o Programu. Projekt je připravován na roky 2016-2019.

12. Kultura: Úspěšné dokončení projektu Porta culturae. Projekt byl mimořádně kladně hodnocen z pozice místních i krajských samospráv, odborných pracovníků podílejících se na jednotlivých aktivitách projektu i samotných účastníků = návštěvníků.

Budoucí spolupráce: 2016 - Aktivně se podílet na přípravě nového projektu. Přípravy k podání společného projektového záměru, který se bude týkat všech regionů Dohody, byly již zahájeny, setkání proběhlo v Kraji Vysočina (13. říjen 2015 – Projekt I-CULT). Vytváření odborných badatelských týmů, jehož výsledkem by bylo zpracování konkrétních odborných témat.

Příští setkání skupiny proběhne na jaře 2016 na Vysočině, další na podzim jižní Čechy.

13. Vzdělávání, výchova, mládež, rodina, sport: Skupina se v roce 2015 setkala 2x a dlouhodobě podporuje studenty, kteří se učí německy - např. možnost účasti na každoročním setkání mládeže ELJUB v Dolním Rakousku, koordinátor skupiny zároveň pozitivně hodnotí účast rodilých mluvčích v porotách krajských kol olympiády v německém jazyce. Nadále pokračuje komunikace s rakouskou stranou o lektorovi německého jazyka na středních školách na Vysočině, kde se již osvědčila i krátkodobá spolupráce s rodilou mluvčí z Dolního Rakouska. Skupina zahájila jednání o spolupráci v oblasti sportovních aktivit – čtyřstranné fotbalové turnaje, příští ročník se uskuteční Turnaj 4 v Jihlavě.

I v roce 2016 bude pořádána JUNGE UNI Waldviertel – Vysočina, Mladá univerzita Waldviertel – Vysočina pro děti ve věku 11-14 let, již osmý ročník týdenního vzdělávacího pobytu pro mladé. Skupina se sešla 22. dubna 2015 v Kraji Vysočina a 19. října v jižních Čechách, příště setkání organizuje Jihomoravský kraj.

Zdroj: Zpráva o spolupráci Kraje Vysočina se zahraničními partnery za rok 2015